

★邻里之间 互相关照

□龙辉

我家住在二楼，半年前三楼邻居买了新房搬走了。上个星期天，新搬进来一邻居小王。晚上，一群朋友在他家里打牌，玩了一个通宵。因为我们住的这楼房是上世纪90年代建的老式房子，楼板是空心的，凳子摩擦地板的声音和麻将掉地上的响声吵得我一夜没有睡着。早上，在楼下碰见买早点回来的小王，我提醒他说：“昨晚你们打麻将，我们一个晚上都没睡好，你最好在你们家那些凳子的脚下钉块橡皮，这样隔音可能要好一点。”小王笑了笑，没说话就径直上楼去了。

前天晚上，小王家又来了一群朋友，吃完晚饭后仍旧是玩通宵麻将。这回吵得更厉害，估计旁边还有不少看客。妻子几次要上楼去抗议，被我制止了。第二天傍晚，我故意在楼道里摆开架势，找来一大块橡皮，剪成圆形垫子，从家里搬出几张凳子，用铁锤往凳脚钉橡皮垫。刚好小王的老婆下班回家，停下脚步问我干吗，我解释说：“给凳子钉个保护垫，这样楼下听不见凳子移动的声音，免得影响别人休息。”

小王老婆一听，若有所思地“哦”了一声，拔腿就上楼了。我暗自得意，心想：小王肯定跟你说过这事，这下你不好意思了吧，明白怎么做就好。

谁知小王老婆刚走几步又折了回来，她指着我说：“大哥，麻烦你多剪几块这样的橡皮垫，我给四楼送去，叫他们也学一学，邻居间就应该这样互相关照。”

★童言无忌 实物与模型

□汪志

儿子学习不用功，在刚结束的月考中又倒数第一，气得我一进门就对他又打又骂。我仍在气头上，朋友来电话叫我喝酒去。也好，眼不见心不烦。

出了门我发现手机忘家里了，到家门口正掏钥匙时，却传来了儿子的哈哈大笑：“老汪同志，你不是牛得很，老打我吗，今天也让你尝尝我怎么教训你，打死你这个蛮横无比的坏爸爸，哈哈，我终于解气了。”随即传来“咚咚”的捶打声。

站在门外的我“丈二和尚摸不着头脑”，刚出门时儿子还在哭泣，怎么转眼间，他又是狂笑又是喊打声一片？

正站在门口发愣时，一不小心打了大大的喷嚏，等拿钥匙进了门，我见儿子在做作业，妻子在做饭，并没有发现什么异常，难道是自己出现了幻觉？

喝完酒回家后，我又借故对儿子大声训斥，随即借口说出去买包烟。出了门我并没有走开。果然，屋子里马上传来了儿子的叫喊声：“打死你这个酒鬼，今天欺负我两回了……”

我瞬间打开了门，只见沙发上放着一个塑料布娃娃，脸部贴着我的一张大头相，肚子上写着我的名字。

“是不是每次我打骂你后，你就在背后打我……”我斥责道。

儿子有些胆怯地往后退：“虽然是，但本质不一样，你打

我时是实物，而我打你时只是模型……”

★原来如此 到外面躲一躲

□刘文亮



单位要新建一座办公楼，领导通知我调到基建处协助张干事负责工程招标工作。单位的办公楼条件简陋，大家都希望新办公楼能够早日竣工。我不敢怠慢，第一时间去基建处报了到。

领到任务后，我跟具体负责工程招标的张干事加班加点，一周后就把工程招标方案呈给了王处长。“方案写得不错，下一步要严格按照计划进行。”“现在这些工程队的老总真是个个神通广大，不知道他们从哪里弄到了我的手机号和家庭住址，非得要给我意思意思，让我在招标的时候行个方便，我最烦这一套了。”王处长接着说道。我跟王处长平时接触不多，听他这么一说，我顿时对王处长产生了一份敬佩之情。

“现在每天找我送礼拉关系的是越来越多了，我得到外面躲一躲，下一步招标的事情，就由你们两个负责吧。”昨天我刚到办公室，王处长就对我跟张干事说。“王处长真是铁面无私啊！”等王处长出了办公室后，我感慨道。“啥铁面无私，他是另有目的。”我话音落地，张干事沉着脸说道。我一愣。另有目的？“王处长喜欢旅游，但是作为处里的一把手，他又不能随心所欲。所以，只要处里有重大工程，他就会以躲避别人找他送礼拉关系为由，名正言顺地公款到外地旅游一圈……”

★童心灿烂 帮妈妈倒杯水

□佟才录

天气骤冷，我患上了感冒，在诊所里吊过水后，回到家躺在床上还感觉浑身绵软无力。老公体贴地在厨房里忙着下碗面给我发发汗，5岁的女儿自己在地板上堆着积木玩。我忽然感到有些口渴，抬头看到床头柜上的杯子里，只有喝剩下的浅浅的一点儿水。于是，我指指床头柜上的杯子，虚弱无力地对女儿说：“冰冰，去叫爸爸帮妈妈倒杯水。”

女儿小大人似的拿起杯子，噤噤地跑去了厨房。一会儿工夫，女儿拿着空杯子回来了，一脸得意地向我邀功说：“妈妈，我看爸爸太忙了，就自己把杯子里的水倒到‘冰冰’，去叫爸爸帮妈妈倒杯水。”

★立此存照 竞聘经理

□付秀娟

上个月我跳槽到一家旅游景区，没想到刚去了一个月，领导就通知我可以参加营销经理竞聘。初到单位，就能遇到升迁的机会，于是我兴奋地开始加班加点“备战”，梦想着能够脱颖而出。

但是我侧面了解了一下，我所竞聘的营销经理岗位仅去年一年就换了四位经理，没有一个人的任期超过三个月。用一把手周主任的话说，现在旅游行业竞争越来越激烈，先前的四位经理之所以下台，主要是经营理念不能与时俱进。听后，我觉得周主任说的很在理，便没有多想。

昨天，我跟比我早进单位半年的张哥值夜班，张哥是名牌大学毕业的高才生，学的是旅游营销专业，单位里的好多大型活动都是他一手精心策划。但是张哥却一直是科里的一名普通内勤，对此我很难理解。于是等查完夜回到办公室，我对张哥说：“张哥，凭你的能力，竞聘营销经理应该绰绰有余啊，你为啥没有报名呢？”张哥看了我一眼说：“报啥名啊，即使竞聘上干不了三个月也得下来，为啥啊？”听说周主任去年为当单位一把手，给上级领导送了十多万，他之所以频繁地更换营销经理，主要是想通过竞聘好让大家给他送礼，尽快把花出去的经费捞回来……”

★世态万象 贵人多忘事

□寒江穆



前几天，局里来了检查组。汇报会上，我发现检查组的组长竟是张处长。六年前，我在县里工作，他去调研，作为办公室人员，我负责全程接待。

当时我还年轻，酒量也凑合，和张处长“酒逢知己”，聊得很投机，两场酒没喝完，我俩成了兄弟。临走前，他拍着我的肩膀说：“老弟，有机会到省城，我请你喝酒！”

后来，虽然再没见过他，但逢年过节，我们经常互致问候。只是近两年，我考到市里工作，才渐渐淡了联系。

汇报会结束，我跑上主席台：“张处长，还记得我吗？”他眼睛一亮，随即面无表情，“这位是？”

“哦，这是我们局的小韩，你们认识？”旁边的局长接话茬儿。“哦，应该见过！”他说完，竟低头走了，留下我一脸错愕地站在那儿，尴尬无比！

都说贵人多忘事，今天我算真正领教了！整整一天，我都闷闷不乐。晚上吃完饭还在生闷气。就在这时手机响了，竟是张处长！我恨恨地按下

了接听键。

“韩老弟，上午真对不起，其实我认出你来了！”“哦？那您为什么那样？”我还是有点生气。“老弟别生气，其实我是保护你呢！”“保护我？什么意思？”我一头雾水。

“你应该知道吧，我调到纪委了，这次来检查，是带着问题来的，有人举报你们局有小金库。大家都清楚，这种举报多是内部人所为，你想想，如果你们局长知道咱俩很熟，很可能会怀疑是你举报的，到时候我查完走了，你就跳进黄河也洗不清了……”

★尴尬人生 窝心的“辛苦费”

□刘万军

对门新搬来一个邻居，因为都喜欢下棋，我们很快熟络起来。上周六一大早，邻居突然来敲门，说他的卫生间昨晚漏水了，淹到了楼下的住户，虽然他已经找好了维修工并谈好了工钱，可不巧的是，他还要急着去参加同学的婚礼，想让我帮他照看一下。说完，把工钱和房门钥匙交给我，匆匆走了。

不一会儿，维修工到了，我按约定给他预付了一部分工料钱后，维修开始了。谁知干了没多久，维修工却停下手里的活儿对我说，当初他对地下室防水损坏程度估计不足，工料钱算少了，要求再加200元，否则活儿没法干。我不能擅自做主，只好打电话给邻居。电话那边很吵，邻居可能正忙着什么，听我说明情况后，只说了句“你看着处理吧”，就挂了电话。活儿干到这份上，只能往下干了，于是我答应了维修工的要求。

干了一整天，维修完工了。验收过后，我垫了200元付清了修理工的工钱。第二天，邻居回来了，我把垫付工钱的事对他说了。谁知邻居听了，愣了好一阵，才从钱夹里抽出200元钱，慢腾腾地说：“其实你不说，我也会感谢你的，毕竟你帮了我的忙，这200元钱，就当是给你的辛苦费吧……”

★啼笑皆非 一把藤椅

□李青春

老爸已经70多岁，每天遛鸟回来后，他会坐在一把藤椅上听着收音机闭目养神。

老爸坐的那把藤椅有很多年头了，如今已经有些陈旧不堪。我和妻子看它碍眼，就合计着再给老爸换把新的。

这天我和妻子来到家具城，转悠了半天，发现了一把样式一样的藤椅。它们的不同之处只是，老爸那把藤椅是固定式的，这把藤椅略带摇摆。

妻子对我说：“要不咱就买这把藤椅吧，咱没事先征求老爸意见，其他样式他不一定喜欢。再说这把藤椅有摇摆功能，老爸坐起来肯定会更舒服。”我觉得妻子言之有理，就把它买了下来。

当天我和妻子把藤椅弄回家，老爸正好去遛鸟了。我们撤了老爸的老藤椅，把新藤椅放在了原处。妻子对我说：“咱爸眼神不好，回来后先别告诉他换了新藤椅，让他自己感受那份意外惊喜吧。”

一个小时后，老爸从外面回

来了，他打开收音机，一屁股坐在了藤椅上。随之藤椅慢慢摇摆，我正观察老爸的反应，他突然起身，有些慌张地对我们说：“孩子们，闹地震了，赶快撤！”

★两性战争 高价寻狗

□王哲



前些天二姐的爱犬贝贝不慎走失，二姐伤心欲绝，茶饭不思。

几天过去了，仍然没有贝贝的一点音信，二姐随即作出了一个惊人的决定：高价悬赏寻狗！老婆劝二姐：“你那只狗顶多值几千元，你却用高出十倍的赏金找狗，值得吗？”二姐却说：“贝贝的价值是没法用金钱来衡量的，你们不懂……”见劝解不了，我们只好帮着二姐发寻狗启事，希望早日找到贝贝。

昨天我去二姐家，一进门就问狗找到了没有，二姐说：“自从高价悬赏出去以后，送狗的倒不少，可没有一只是我的贝贝。”看到二姐一脸憔悴的样儿，我忍不住劝道：“姐，贝贝再好，终究是一条狗，犯得着把自己折腾成这样吗？”哪知二姐很是不悦地说道：“贝贝可不是一条普通的狗，它有特异功能！”我诧异道：“它有什么特异功能？”二姐叹了口气，终于如实说道：“你不知道，自从你姐夫办起了公司，他的应酬是越来越多，有时还会被他那帮狐朋狗友拉着去娱乐场所，总有那小姑娘专往人身上靠，我又不能天天跟着他……”

缓了口气，二姐又说道：“幸好贝贝对香水味儿特别敏感，只要你姐夫回来身上有一丁点香水味儿，贝贝就会狂吠不止，任他再怎么掩饰也过不了关，你说现在没了这个好帮手，我怎么好看住你姐夫啊！”

★语言景致 声控灯

□王留强

为了节约用电，上个月学校宿舍楼统一安装了声控灯。每天晚上10点下自习课，为了让灯亮起来，我们一进宿舍楼，就大声叫喊或把脚跺得山响，搞得宿舍管理员李老师很不高兴，因为他在一年级值班室，首当其冲受影响。于是，李老师就在宿舍楼大门口贴了个通知，提醒同学们晚上下课进入宿舍楼时要讲文明，声音尽量小些，并提醒说如果有人我行我素，就把他的名字上报班主任。

通知贴出后，同学们都不敢乱喊叫了。上周的一天晚上，同学们都回宿舍了，我和张小悦有道难题搞不懂，就在教室里研究，一直忙到教室熄灯。回到宿舍楼时，楼道里漆黑一片。我和张小悦上楼时不由自主地“啊！啊！”大叫了两声，这一叫，楼道里的灯便相继亮了。

我们正准备上二楼时，李老师从值班室走了出来。他气愤地指着我们严厉地说：

“大家都休息了，你们还乱叫什么？”我们这才想起李老师的通知，自知理亏，站在楼道拐角处没敢说话。李老师却不依不饶地追过来，“我已经贴了正式通知，你们还明知故犯。这两位同学，你们叫什么？”张小悦抢先说道，“李老师，我们俩，都是叫灯。”

★恍然大悟 修手机

□晴川

那天内急蹿坑，不小心将手机丢到了水池。我捞出来时，机屏黑了，只好下楼修手机。

左边这家老板是个帅哥，正忙着“斗地主”。我喊一声“帅哥，修手机”，他就站起来，拿出一把梅花起，拧开手机，然后将万能表的一红一绿两个小夹子往簧片上一夹，“老板，主板坏了，换不换，100块钱？”“贵了。”我说。“90块吧？不能少了。”帅哥作了让步。我还是嫌贵，道了声“谢”，转身离开了。

我走进右边这家维修店的时候，老板刚接完电话。我从右口袋掏出备用手机递给他。现在的商人太精了，我学会了留一手。他将“帅哥”的动作重复一遍，很肯定地说：“手机没问题！”我“哦”了一声：“不好意思，拿错了！”随即掏出落地的手机。他瞅瞅我，憨憨一笑，接过去捣鼓半天，然后摇头：“主板坏了，换不换，70块，最低价？”换了主板，老板用电吹风给手机“洗了澡”，手到病除，好了。真是货比三家不吃亏，我喜滋滋上了楼。

把这事说给同事听，并且学着“老范”的腔调感慨：同样是做生意，人的差距咋这么大呢？大家一起笑，吴姐更是将嘴里的咖啡喷笑了。我说你干吗笑成这副德行啊？老王接过话茬儿：“你一直不知道啊？修手机的是弟兄俩。”

★弄巧成拙 孩子的伤口

□雪妹

爸爸妈妈非常疼爱外孙，虽然他们远在老家离得很远，但他们几乎一天给孩子打一个电话，嘘寒问暖关心备至。

这天，五岁的儿子上楼梯时不小心摔了一跤，把下巴磕破了点皮，其实只是一点皮外伤，根本没什么大碍，但这个小家伙非要给姥爷姥姥打电话汇报情况。他拨通电话刚刚说完自己把下巴磕破了，爸爸在电话里马上急了，爸爸批评我说：“你怎么看的孩子，竟然能把孩子磕到。”妈妈更是不依不饶，非要第一时间在网上视频看看孩子的伤口。

我拗不过，只好打开QQ视频，为了防止爸妈看到儿子下巴上的伤口时对我兴师问罪，我防患于未然，给儿子换上了一件白领毛衣，这样就会掩盖一下伤口。打开视频之前，我特意交代儿子离摄像头远一点，这样爸妈就更看不到伤口了。可让我想不到的是，爸爸刚刚看到视频，一下子就火冒三丈，把我批评了个狗血喷头。我不明就里，过了老半天才弄清楚是怎么回事。原来，由于孩子离摄像头远，再加上爸妈年龄大了眼花，居然把孩子穿的白毛衣看成了固定伤口的颈托。

本版插图 唐学勤